

# Животный мир Кузбасса



Составитель: Шаландова Татьяна Юрьевна,  
воспитатель МБДОУ «ДС № 33»



Фауна Кузбасса очень разнообразна. Богатство животного мира Кузбасса обуславливается разнообразием его естественных ландшафтов. Дикие животные населяют как горную, так и равнинную тайгу, лесостепи, леса и долины рек.

В Кемеровской области водится около 450 видов позвоночных животных, в том числе 68 видов млекопитающих, более 300 видов птиц, 6 рептилий, 5 амфибий и 42 вида рыб. Большинство из них издревле обитали здесь.

# Бурый медведь



Медведь – крупное хищное млекопитающее, хорошо плавает и лазит по деревьям. Один удар – и мишка способен погубить другое животное. Ноги у медведя толстые, голова массивная с небольшими ушами и глазами, цвет шерсти – кричневый. Хотя медведь – это типичный хищник, он отдаёт должное и растительному десерту: ягодам, плодам, зёрнам, траве, корешкам растений. В зимний период медведь не нарушает тишину леса, он мирно спит до весны. В случае, если мишка недостаточно откормился осенью, он просыпается зимой и бродит в поисках пищи – становится шатуном.

# Кабан



Кабаны очень сильны и держатся стадами. Эти животные предпочитают лиственные и смешанные леса вблизи полей и болот. Благодаря своей густой щетине, он проникает в густые заросли, которых другие животные избегают. Особое место в жизни кабана занимает купание, при этом он избавляется от разных паразитов. Кабан питается в основном растительной пищей – он ест желуди, траву, листья, коренья, корнеплоды, не брезгует даже личинками насекомых, лягушками и мелкими грызунами. Все стадо кабанов кормиться выходит сообща на рассвете или с приходом сумерек. Кабаны клыками разрывают мягкую лесную и болотную почву в поисках корней и корнеплодов.

# Лось



Лось самый крупный представитель рода оленевых. Крупные, мощные ноги, горбоносая морда, высокая холка.

В летнюю пору цвет шерсти лося более тёмный.

Что представляет собой рацион лося?

Ветки деревьев и кустарников, калужница, осока, а также болотная растительность. Лоси – большие любители такого растения, как иван-чай.

Зимой лось кормится днем, а ночью спит. Летом, же, наоборот. Прячась от жары и мошек, летним днём он отдыхает, а ночью ищет себе пропитание.

# Лиса



Лиса - хищное млекопитающее семейства псовых. Животные данного типа имеют густой, пышный и шелковистый волосяной покров одинаковой длины по всему туловищу. Грудная клетка светлая или желтоватая, брюхо белое или рыжеватое (как и бока), или с черным пятном на красном фоне. Ушки и носочки лап черные. Кончик хвоста, как правило, белый, но по всей длине. Рыжая лиса самый большой вид рода лисиц.

# Рысь



Рысь – это лесная кошка. Крупная, ловкая, на высоких ногах, с красивыми длинными кисточками на ушах.

Рысь – представитель млекопитающих, зверь с очень острым зрением. Существует даже выражение: «рысий взгляд», то есть острый, зоркий.

Место обитания рыси – густой лес, чем дальше от жилья человека, тем лучше. Рысь – прирождённый охотник. Она может подолгу пребывать в засаде, выслеживая потенциальную жертву.

Дневное время для рыси – не самое любимое. Днём она, как правило, пребывает в своём логове – яме, или расщелине, ловко спрятанной в лесных зарослях. А лишь только стемнеет, выходит на охоту. Добычей рыси может стать заяц, тетерев, косуля, оленёнок, лисёнок, енотовидная собака. На жертву с дерева никогда не прыгает.

Лишних звуков рысь издавать не любит. Но весной, когда в природе всё поёт и воркует, она громко и резко урчит, мяукает, кричит

# Ёжик



Ёжик — один из самых известных лесных жителей. Любимое место обитания ежа — лиственные и смешанные леса. Болотистых местностей и исключительно хвойных массивов этот лесной житель избегает.

Всё тело ежа покрыто иголками (кроме брюшка, мохнатой мордочки и пушистых лапок). Глаза у колючего — словно две черные блестящие бусинки. Видит он плохо. Нос у ёжа всегда влажный. Рацион «колючего и сердитого жителя», как его нередко называют — насекомые, ужи, жабы, лягушки, улитки, мыши, змейки, земляника, малина.

Жилище ежа — гнездо или укрытие, сооружённое из листьев и веток у корней какого-либо дерева. Далеко от своего пристанища ёж не отходит. В дневное время суток в своём укрытии он находится постоянно. А ночью бродит по лесу, добывая себе пропитание.

Набрав вес за лето, досыта отъевшись, всю зиму ёж спит в своём гнезде.



# Белка



Ловкие и проворные белки живут в лесах, где много для них корма и много простора для резвых игр. Бесстрашно перепрыгивают они с дерева на дерево, помогая себе при этом пушистым хвостом. Белка может спрыгнуть с верхушки высокого дерева прямо на землю, так она спасается от своих врагов.

Гнездо белки круглое, построено из прутьев, стены изнутри выстланы мягким мхом, лишайником и шерстью. Иногда белки устраивают свое жилище в дуплах деревьев. Обычно у них не один домик, а несколько – для сна, для зимовки, для выведения бельчат. Бывает, что в сильные морозы несколько белок спят в одном гнезде, согревая друг друга и заткнув вход мхом.

Два раза в год у белки появляются бельчата – весной в апреле и летом в июне. Через 2-3 месяца молодые белочки уже скачут по веткам, как взрослые белки, и начинают запасать на зиму корм: сушить грибы, собирать и складывать в кладовые – дупла лесные орехи и желуди.

# Заяц



Для зайца-беляка лесные заросли – дом родной. В них он проводит большую часть жизни. Лишь по ночам заяц выбирается на опушки и края полей пощипать клеверу или озимых всходов. А называли его беляком потому, что к зиме он одевается в снежно-белую шубку. Только кончики ушей у него остаются темными.

Любимое лакомство беляка – древесная кора. Там, где лежат поваленные ветром осины, зайцы по ночам устраивают пиры. Всю кору изгложут, а к утру, запутав следы, улягутся дневать где-нибудь под елкой. Но случается так, что шубка у зайца уже белая, а зима задерживается. В осеннем прозрачном лесу нелегко ему скрыться. Залезет, бедолага, в самый бурелом и дрожит, ждет не дождется первого снега.

Заяц русак от зайца беляка отличается более длинными ушами, короткими лапами и рыжеватым оттенком шерсти. Сами же зайцы этого вида одни из самых крупных среди себе подобных.

# Волк



Серый волк - герой многих сказок. В них его чаще всего называют "серым разбойником". Волк крупнее собаки и свой хвост никогда не закручивает "в колечко". Волчий мех теплый, густой, серого или рыжеватого - бурого цвета. В отличие от собак, волк не лает, а рычит или воет. Волк умный, смелый и сильный зверь. Он быстро бежит, хорошо плавает. Охотясь, совершает далекие походы. Часто волки охотятся стаями. Волки - заботливые родители. Щенки - волчата рождаются слепыми и глухими. Волчица кормит их молоком, а при опасности переносит на новое место. Волчьи норы можно встретить в зарослях кустов, в оврагах, под корнями упавших деревьев. Подросшим волчатам родители приносят живую добычу. Волчата играют с ней, учатся охотиться. Да, волки - хищники, их справедливо называют "санитарами леса". В природе не бывает "плохих" и "хороших" животных. Все они - наши соседи по планете Земля.